

杭州市临安区卫生健康局文件

临卫发〔2023〕25号

杭州市临安区卫生健康局 关于区十七届人大二次会议第20号建议的复函

尊敬的高飞等代表：

您在杭州市临安区十七届人大二次会议上提出《关于加强基层医疗卫生机构建设的建议》收悉。首先感谢您们对基层医疗的重视和关心。经我局认真研究，现提出如下答复意见。

一、关于整合资源优化设施问题

诚如您们所提，基层医疗资源布局需要优化，基层基础医疗能力需要提升。对此，我局高度重视，于2021年起实施“提升网底、共享健康”三年行动，重点从实施新一轮卫生院改造计划、村卫生室规范化建设计划、“健康大脑+网底”计划三方面提升能力，并投入1000多万元建设智慧村卫生室，极大的提升了乡村医疗环境面貌和设施水平。目前锦城、锦南街道社区卫生服务中

心已列入迁建计划，锦北街道社区卫生服务中心已从原 600 多平方米用房迁入 3000 多平米的用房，清凉峰镇、龙岗镇卫生院等已在筹划项目之中，建设了 20 家配有智能检验、自助微诊室、自助健康“一体机”的智慧化村卫生室。下一步，我们将着力开展“标准化建设年”活动，推进卫生院标准化、星级村卫生室建设，进一步提质农村医疗资源。

二、关于基层服务能力提升问题

基层医疗服务能力不足是困扰我区多年的一大短板，虽然通过狠抓基本医疗和公共卫生服务工作，基层服务能力有了较大的提升，但是与群众的需要仍有较大差距。

下一步，我们将从以下几方面提高基层服务能力。一是开展医疗服务质量提质增效年活动。继续以“优质服务基层行”创建为抓手，开展国家推荐单位创建工作，争取高级别社区医院达到 50%，70% 以上卫生院达到国家推荐标准。同时推行“一院一专科”建设，培育一批能够解决老百姓健康需求、贴合老百姓实际需要的特色专科。二是加强疫情防控及急诊能力建设。按照“平战结合”原则，提升新冠病毒感染等传染病监测预警能力。推进急救站点一体化建设工作，强化急救设施设备配置，开展卫生院急救培训、急救演练，提升乡村急诊急救覆盖面和标准化程度。三是着力优化基层人才队伍。几年来，我们累计培养定向委培生 258 人，其中 148 人已分配至基层医疗机构工作，并与浙江中医药大学合作培养中医师乡村医生 67 名，其中第一期 33 名学员即将分

配。接下来，我们将实施“领头雁培育、全员培训、协会会员提升”三大行动，从院长、骨干、全员三个层面提升卫生院管理、业务、技术等能力水平。

三、关于加大人才招引和财政投入方面

近几年来，我区多措并举，加大人才招引力度，不断提高财政保障力度，提高基层医务人员待遇水平。一是扩充编制数量。自 2020 年起，基层医疗卫生事业单位人员编制从每万服务人口配备 13 名提高到 15 名，共增加镇街卫生院 151 名审批编制，解决了基层医疗卫生单位编制紧缺问题。二是落实基层人才经费。2019 年，我区出台《杭州市临安区卫生健康人才工作实施意见》，落实 3000 万卫生人才队伍建设经费，其中 1000 万用于基层卫生人才队伍建设及引进，主要用于偏远乡镇医护人员工作补贴、定向委培以及乡村医生待遇和中医师承培养等。同时针对基层招聘难招引难问题，通过放宽基层招聘条件和降低开考比例等方式加强招引力度。三是强化公共卫生服务等经费保障。2023 年基本公共卫生补助标准由 97 元提高到 102 元，2023 年财政预算基本公共卫生专项经费 6707 万元、签约服务经费 2879 万元，基层公共卫生项目经费财政是全额保障到位的，特别是疫情防控期间，为关心关爱医护人员，区财政连续三年按照 20% 的比例核增各医疗卫生机构一次性绩效工资总量，落实抗疫工作人员补助等各项资金三年累计达 8389 万元。

下一步，我局将进一步与财政沟通协调，争取政府购买基本

医疗服务部分能够逐步落实到位，并设立基层医疗机构中西部专项资金。同时深化“天目医享.乡村医疗优质共享”改革，加快迭代升级乡村卫生队伍，加大基层卫生人才培养及招引工作，逐步减少基层医疗机构空编率。

最后，再次感谢您们对我区卫生健康工作特别是基层卫生的关心和支持，希望继续对我们工作提出宝贵意见。

承办领导：陆旭军

承办人：许琳

联系电话：89541979

杭州市临安区卫生健康局

2023年5月9日

抄送：区政府督查室、区人大常委会办公室。

杭州市临安区卫生健康局

2023年5月9日印发
